

# 住培大咖谈：质量与待遇需并驾齐驱

▲ 医师报记者 张广有 见习记者 凤凤 丁新磊



金生国 巡视员



黄玮 副主任



张勤 处长



张勤 副院长



刘新民 院长



王伟林 院长



王岳 副教授

## 国家卫生计生委科教司巡视员 金生国 政策发力 财政倾斜 基本建立住培体系

金生国对三年住培工作进行了系统总结，他强调，在短短三年时间我国基本建立住培体系的关键是政策发力，财政倾斜，领导重视。在政策方面，我们形成了住培的基本政策。在财政方面，中央财政建立了经常性的补助机制，按照每人每年3万元、每个住培基地500万元的标准对住培工作予以支持。中央财政的大力支持带动地方政府的投入力度，目前已有31个省建立了经费补助机制。

对于当前住培工作要解决的重点问题和解决思路，金生国指出，质量是住培的生命线。各区域和培训基地之间还存在比较大的差异，还需要加以健全和完善。下一步要以问题为导向，找准突破重点。要健全体系，不断提高培训质量；加大投入，保障住院医师待遇和教学活动正常进行；加强协同，推进专硕教育与住培有机衔接；服务需求，优化培训招收结构；强化保障，把住培工作落到实处。

## 河南省卫生计生委副主任 黄玮 以质量为核心 以督导为导向

黄玮副主任表示，河南是一个人口大省，医学教育基础相对比较薄弱，住培工作起步晚、难度大。因此，我们的做法是以质量为核心，以督导为推进，夯实基础，建立保障机制，持之以恒打好住培“持久战”。据悉，目前河南省共有住培主体基地17家，协同基地33家，专业基地447家，

“3+2”助理全科培训基地30家，新增教学用房40多万平方米、教学设备3000余台件，基本能够满足现有住培需求。目前，河南省共有在培住院医师1万余人，其中全科医师2700多人。今年全省招录住院医师5779人，其中全科、助理全科学员2157人，儿科、精神科、妇产科等紧缺专业951人，各项指标名列前茅。

## 上海市卫生计生委科教处处长 张勤 上海全科医生： 双重身份 四个证书

上海市全科医生培养以全科医师规范化培训为主渠道，以全科医师转岗培训、乡村医生订单定向培养和助理全科医生规范化培训、远郊定向免费医学生培养为补充渠道。上海市统一规范化培养的方法和内容，统一全科医生的执业准入条件，探索了“行业内社会人”的模式，政府、行业、高校、附

属医院形成合力。管理规范，建章立制，同等施教，使上海全科医师规范化培训同质化、规范化、标准化、就业多样化。更重要的是医教协同，各住培基地做到双重身份，培训结束后可以拿到四个证（研究生毕业证书、硕士学位证书、住院医师规范化培训合格证书、执业医师资格证书）。

## 北京协和医学院副院长 张勤 全球毕业后医学教育及中国实践

在英国和日本，近半数学校都采用“4+4”模式。日本住院医师培训的特点是大学毕业后通过执业医师资格考试，才能接受为期2年的住培。再进入研究生院参加临床培训课程，培训时长为6~8年。美国的

住培与专业医师培训融合，最终达到专科医师的水平并拿到证书，培训时长是6~9年。毕业后教育以住院医师规范化为重点，不代表毕业后教育仅仅是住培。同时也对研究和毕业后医学教育制度相关

的人事管理、资金筹措和配套政策提出了要求，要充分发挥有关高等医学院校、卫生机构和社会组织的作用。2012年，我们构建“5+3”医学培养体系，改革临床专业硕士研究生的培养模式，改革农

村基层的医生力量，探索“3+2”助理医师培养模式。把从院校教育到毕业后的教育规范化、标准化，同时要求加强院校教育和毕业后教育的一体化，通过教学基地来保证临床技能综合的培训。

## 北京大学第一医院院长 刘新民 住培国际标准本地化

随着世界第三次医学教育改革浪潮的来临，临床教学标准化和规范化要求与教学能力和水平相对低下之间的矛盾日益突出，如何探索建立符合国情的国际水平医学教育体系，实现住培国际标准的本土化是摆

在我们面前的重要挑战之一。北京大学第一医院建院百余年来秉承“为医学教育而生”的理念，十分注重医学教育。早在2012年，北大医院通过和加拿大皇家内科及外科医师学院(RCPCSC)

合作，以培养国际水平的专科医师为目标，在国内率先开展“胜任力导向”的住院医师培训工作。在项目开展过程中，医院结合我国现状对胜任力角色内涵的适应性调整，在项目化管理上接近“原汁原味”，建立高标准

模拟教学中心，在教学绩效管理上突出“原创”，采用高水平师资培训。在住院医师的胜任力导向培养方面，更加注重内涵建设的本土化实践，强调“形式性评价+终结性评价”的结合，为高水平培训提供保障。

## 浙江大学医学院附属第一医院院长 王伟林 优秀带教老师优先晋升

王伟林院长在分享该院住培工作的成功经验时表示：“住培工作要想开展好，院长得亲自表率，激发导师重教热情。我们医院开通临床教学能手‘晋升直通车’，每年评选6名优秀带教老师，优先评奖评优和晋升！”

浙江大学医学院附属第一医院作为国家示范基地，我们的经验一是住培应明确培训目标，优化分层递进模式，实施模块课程，精准供应，形成多科室专业基地的整合模式和单科室专业基地的分解模式，在考评上，

围绕临床实际，严抓出科考核和以核心能力为导向的年度全面考核。二是瞄准国际标准，积极借鉴香港-爱丁堡考核模式，追求卓越培养体系。三是保障人财支撑，强化师资力量建设，教培一体化，扩大临床技能中心规模，

大力发展模拟教学，促进教培稳健发展。“我们希望每位住培学员都能成为集良好沟通能力、有效团队合作、优秀领导组织、扎实临床科研和卓越专业素养于一身的优秀医生。”王伟林院长满怀信心地说。

## 北京大学医学人文研究院 王岳 医患关系的基石是尊重

我们常说，“信任是医患关系的基石”，在我看来，尊重则是信任的基石！医患关系的紧张恰恰佐证了一个事实：我们的社会进步和老百姓的权利意识觉醒。然而，

很多医生并没有意识到这一点，看病仍是遵循生物医学模式，这导致医患关系出现很多的不和谐。不少医生开始发现“患者不好伺候了”，这怎么办？其实，早在两千多年前，希波克拉底

就告诉我们，要用尊重去解决权利觉醒的问题。医生应当如何看待患者？希波克拉底是这说：“我定将会对待父母一般，对待我的授业恩师——我的患者”。患者用自己的鲜血乃至生

命，帮助医生提高技能，增长学识，我们应当抱着谦逊、感恩的心态去做医生。本次住培论坛的更多内容，《医师报》将在教育版陆续刊出，敬请关注。